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INSERTIUNILEj
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Un nu m ér costă  5 c rn ce ri v. a. sau 15 bani rom.

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v.

— cu  . p r e ţ u r i l e  d i n  c a pul  foi i  —  
invită

Administraţiunea Ziarului „TRIBUNA“.

Sibiiu, 30 Maiu st. v.
în sinul viitorului totdeauna sünt as

cunse evenimente noue de deosebite im
portanţe. După-cum sünt adecă pre
misele din trecut. Căci în fine toate 
evenimentele viitorului nu pot fi decât 
consecuenţe pregătite de mai înainte de 
alte evenimente, bine sau réu întrebuin
ţate, care la timpul seu au trebuit să 
producă şi ele roadele sale.

Desastrului francez dela 1870 d. 
ex. ’i-s’a aruncat sămânţa încă pe la 
mijlocul secolului al şeptespreijecelea. 
Ludovic al XIV-lea a pândit o ocasiune 
bună, şi în timpul când Germania era 
încurcată In résboiul de treicţeci de ani, 
fără multă ceremonie a pus mâna pe Al- 
saţia şi mai pe urmă pe Lotaringia. Su
perbia franceză faţă cu Germanii şi ac
tivitatea continuă a Prusienilor în se- 
colii următori au produs perderea celor 
două provincii pentru Francezi, împreu
nată cu reîntemeiarea imperiului german 
sub conducere prusiană.

Pentru noi, care trăim în mijlocul 
evenimentelor de toate şi din toate cailele, 
raportul dintre evenimente din trecut şi 
dintre evenimente din viitor apare cam 
paradox, de multe-ori miraculos. Şi to
tuşi dacă am fi în stare a ne înălţa, 
ca sé privim din perspectiva sborului, 
ínsö cu atenţiune încordată, asupra tu
turor lucrurilor mici şi mari, de sigur 
că nimica nu ne-ar surprinde. Din con
tră am fi în stare sé spunem eveni
mentele viitorului înainte de a le sosi 
timpul şi încă cu siguranţa mate
matică.

Privim de ani îndelungaţi acum. 
deşi mai mult pasivi, la evenimentele 
care se succed în monarchia austro- 
ungară şi în special în ţerile coroanei 
un gureşei.

Este adevărat, că sămânţa eveni
mentelor acestora este aruncată încă 
dela 1848. Sămânţa aceea însă nu mai 
resâria nici-odată, dacă la 1866 port- 
foliul de răsboin al monarchiei îl avea 
un bărbat şi cu cap şi cu inimă şi dacă 
o mână nevăzută nu împingea pe capul 
monarchiei spre acel diplomat nefericit, 
care după-ce răpusese micul regat al Sa- 
xoniei, a venit să ne „fericească“ pe 
noi, pe popoarele din vechia mo
narchic.

FOIŢA „TRIBUNEI".
M a r o n i t a .

De principele Emil de Schőnaich-Carolath.
Traducere de George Coşbuc.

Pe-o stâncă în ludea, între pomii 
De oleandrii înfloriţi, odată 
Şedea un călător. A lene capul 
îi sta pe spate răzimat d’un arbor,
Al căruia frunziş pălit de soare,
Superb se ridica ’n văsduchul mut.
Era ferbinte <j'ua i largul mării 
Zăcea ca mort, abia din vreme ’n vreme 
Ca respirând în vis cu vuet apa 
Isbia potop de spume preste malul 
Cu prunduri albe de nésip. Bâtea 
Un vént, al căruia susur domol,
Şoptind clâtia coroanele de pomi, pe fruntea 
Străinului drumeţ suflând răcoare.
El ridicându-’şi capul, ’şi-a deschis 
Încet-încet închisele pleoape,
Par’că voia să ’mbrăţişeze tot pământul 
C’un lung ochit, cu-o singură privire.
Obrazul călătorului era 
Sălbatic de frumos, dar’ în tr’atâta 
De mult superb, încât părea că fruntea-’i 
Se scutură sub diadem regal,
Şi, palid de răsboiul multor patimi,
Cutezător obraz de-ameninţare 
Şi gol ca un pustiu, dar’ s’oglindiau 
în el pornirile spre răsvrătire.

Maxima lui a fost, se vede, divi- 
sarea monarchiei.

De douădeci-şi-doi de ani, decând 
monarchia este pusă pe clina divisării, 
şi aşa ni-se pare nouă, că mergem pe 
calea aceasta înainte.

Din monarchic unitară, cum era 
mai înainte monarchia Habsburgilor, s’a 
făcut, ce e drept, tot o monarchic, însă 
împărţită în două state: Cis-şi Traus- 
laitania. în fiecare dintr’aceste două părţi 
au mai avut loc cu timpul, deşi nu în
temeiate pe acte publice, alte divisări. 
între Germani şi alte naţionalităţi în 
Cislaitania; între Maghiari şi alte na
ţionalităţi în Translaitania.

încă în Cislaitania divisarea a 
mers şi mai departe. Şi Cechii, şi Po
lonii, şi Slovienii vor câte ceva deosebit, 
ca şi Germanii la început, numai pen
tru dînşii. în Translaitania s’ar părâ 
după exterior, că divisarea n’a progre
sat ca în Cislaitania. Cu toate aceste 
aci divisarea, câtă şi cum este, e mai 
intensivă ca dincolo de Laita. Aci 
oamenii cu drept de cetăţean se încep 
numai dela Maghiar sau maghiaron în 
sus, ceialalţi sânt un fel de „Goim“.

Se înţelege, că divisarea, după na
tura ei, slăbesce. Nici monarchia, nici 
părţile nu presentă tăria, pe care cetăţenii 
ar fi îndreptăţiţi să o pretindă, după 
sarcinile câte le sünt impuse.

Monarchia, care era odată monar
chic pe veacuri, astăcji e condiţionată 
dela negociările dintre cele două com
plexe, care au loc la fiecare 4ece anh 
sau cum îi mai (Ş.ic unii: Monarchie a u f  
Kündigung.

Şi dacă ar fi baremi u n e l e  părţi 
din cele două complexe mai de ceva 
nădejde!

„Naţiunea“ din Ungaria se laudă 
destul prin organele ei din ţeară şi din 
străinătate. Aşa că în urma acelor laude 
sânt destui oameni, cărora după-ce se 
mulţumesc cu ce văd pe din afară, „na
ţiunea“ le impune. Aceia, chiar dacă 
nu doresc, cred ori poate se tem de mu
tarea punctului de gravitaţiune al mo
narchiei dela Viena la Budapesta.

însă şi „naţiunea“ în sine e di- 
visată.

Rivalitatea dintre cele două com
plexe, care când pe faţă, când pe as
cuns, îşi discută influenţa asupra pu
terii monarchiei, au produs alte pofte. 
Ultramontanii maghiari în alianţă cu 
aristocraţia maghiară deoparte; separa
tiştii radicali maghiari de altă parte 
care odinioară din Ungaria vreau să facă 
un stat cu totul neatîrnător, se luptă 
pentru putere cu guvernul unguresc şi 
cu partidul din sînul cărui a ieşit gu
vernul. Sesiunea parlamentară, care încă 
nu e terminată, a fost foarte bogată de

Şi ochii lui atât de mari şi goi,
Ca-şi-când ei ar fi lucit odată 
Splendori de foc, ş’acum au îngbieţat 
în lavă neagră. Buzele lui roşii 
Sarcastic se ’ncreţiau, cum îi plăcea 
Cu drag sö rida des de cei-ce sufer.
Sub pasul lui uşor, tot cât e de verde 
Se vescejia, şi iarba ’n calea lui 
Peria uscată; ori prin care locuri 
Ar fi trecut acest străin, pământul,
Ca ars de brumă, rămânea loc sterp,
Ca sé cunoască toţi pană ’n etern,
Prin ce loc a trecut stăinul cândva. —
Şi el era Satan.

Preste pământul
Lui Dumnejeu zăcea adűnca pace.
Din dealul Carmel pană ’n Ascalon 
Curgea domol răsunet cald de clopot,
Respir divin preste ’nflorita ţeară. 
în vale răsunau solemne cânturi 
Şi din cădelniţi tumul de tămâie 
Ieşia învolburat, ear’ albe flamuri 
Jucau în giurul naltului paladiu ; 
încet, sărbâtoresce, spre oraşul 
Ierusalim trecea o procesiune.

Şi ea, acolo uude ’ncoardă calea,
A stat împedecată. Preste drum 
Cruciş zăcea un cerşitor bătrân,
Slăbit de secetă şi stors de sete.
El, întinjându-’şi mânile, plângea 
Cu vaiet rupt: „Vai, faceţi-vă milă!

astfel de lupte. Şi deşi mult nu are să 
mai ţină sesiunea, cine poate sei, nu se 
vor mai încinge lupte, în care dlui 
Tisza să ’i-se strige să se ducă.

Este ademenitoare puterea. Şi ul
tramontanii şi radicalii vor cugeta, pen- 
t.ru-ce să nu se pună ei în posesiunea ei?

Este în genuine, ca să nu dicem 
mai mult, răsboiul tuturor contra tu
turor din monarchia austro-ungară. Că 
genuinele n’a încolţit ş: nu s’a desvoltat 
să producă roade, nu e vina, precum 
nici meritul diplomaţilor austro-ungari, 
câţi dela 1866 au şeijut succesiv în sta- 
tivă şi au ţesut la pânza diplomaţiei 
austro-ungare. Meritul şi nu vina este 
a popoarelor care compun monarchia 
şi care, ori-şi-cât au lucrat şi lucrează 
diplomaţii ei să o strice şi să o dără- 
burească, resistă şi o susţin.

însă toate sünt pănă la o vreme. 
Aşa şi cu resistenţa popoarelor.

Vocile câte au atras atenţiunea de 
<jeci de ani încoace asupra stării pri
mejdioase de lucruri sânt multe. Aceste 
se tot sporesc, însă folosul lor e puţin.

Nu este oare un fel de admoniţiune 
la adresa monarchiei, în special la adresa 
compatrioţilor maghiari şi în „Post“ din 
Berlin, un fel de admoniţiune înfăşurată 
în multă diplomaţie, când cu ocasiunea 
din urmă a comentării toastului Ţarului 
scrie ironic, că „amici buni“ mai are 
Germania şi „în altă parte“, şi indige- 
tează la luptele partidelor din parla
mentul Ungariei?

Ironia 4iarl,lui german însă, tra
dusă în seriositäte, avem să o înţelegem 
aşa: Austro-Ungaria este aliata Germa
niei. Prin urmare aceasta numai amici 
are să găsească în Austro-Ungaria. Prin 
diferenţele interne ale Austro-Ungarilor 
preste tot, şi nu ale Ungarilor în spe
cial, aceştia se presentează ca aliaţi ne
siguri. Aliaţii nesiguri însă între împre- 
giurări sânt tot aşa de „huni“ ca şi 
„amicii“ hună-oară din Rusia.

„Post“, după o telegramă ce o ce
tim în „Nemzet“, s’ar pâră că sare în- 
tr’ajutorul dini Tisza. Pentru-câ ex
primă indignaţiunea faţă cu brutalită
ţile fără exemplu ale clericalilor şi ra- 
4icalilor unguresci contra dlui Tisza. 
Dacă cugetă omul mai mult asupra lu
crului, mai luând în consideraţiune 
toate împregiurările din ţerile ungu
resci, trebue să ajungă la conclusiunea, 
că „Post“ a vrut să (Ş.ică, că Germania 
şi „într’altă parte“ are „amici buni“ şi 
partea aceasta este Ungaria, unde ultra
montanii maghiari şi radicalii kossuth-işti 
se ceartă cu „liberalii“ pentru putere. 
„Post“ poate va sei, că diferenţele şi 
cearta în ţerile unguresci nu se ţermu- 
resc numai prelângă partidele din sînul 
Maghiarilor, ci se întind şi la na-

„Măcar doi stropi de apă numai daţi-’m i! 
„Sânteţi creştini, nu mă lăsaţi să mor!“
Şi-el s’a tîrăit în cote şi genunchi 
Spre popi şi li-a atins cu gura-’i arsă 
Pulpanele hlamidei lor, dar’ popii 
Strigau: „Ridieă-te şi ne urmează!“
Şi preste trupul bietului bătrân,
Convoiul a trecut cătră cetate, 
în  vreme-ce tămâia se ’nâlţa 
Spre cer în nori albii şi <jeci de tonuri 
Cântau în himn: „Cbristos a înviat!“
Din ochii lui Satan a isbucnit 
Atunci un fulger de triumf sălbatic.
Un rîs bizar ’i-a răsărit pe buze,
Sarcasm şi crunt despreţ îi era rîsul; 
încet întinse dreapta lui, strîngând 
Puternic pumnul, par’că ar fi vrut 
Să sfarme lumea de sub el cu pumnul, 
în piept îi clocotia turbat un vifor,
Şi trăgânând a 4>s: „A mea eşti încă!
„Tu lume eşti a mea! Al meu pământul!

„Atunci când eu ’mi-am ridicat spre tron 
„Privirea, ca să fac în cer revoltă,
„Când opera lui Dumnejeu s’a despicat, 
„Vuind sălbatic, n’am făcut aceasta 
„Din ambiţiune, nu ! Voiam revoltă,
„Când am văjut, înaltul meu duşman,
„Că ai creat atât de ticălos 
„Gigantica ta lume. Am văjut,
„Materiei cât de artistic ’i-ai dat forme 
„Frumoase de-admirat, dar’ ochii mei 
„Văjut-au furişându-se perirea

ţionalităţile nemaghiare, la adevărata 
majoritate a regatului unguresc. îi este 
însă deajuns, dacă constată şi în sînul 
naţionalităţii maghiare cearta şi dife
renţele, pentru de a ajunge la conclu- 
siunile de care are lipsă.

Este oareşi-care înrudire între mo
dalitatea cum apără „Post“ pe domnul 
Tisza şi între modalitatea cum îl văiera 
„N. Fr. Presse“ cu câteva 4^e mai 
înainte, când într’un articol plin de 
laude îi cântă cântecul lebedei.

Dacă în adevăr înrudire este, atunci 
atragem de nou atenţiunea celor com
petenţi. Va4ă aceştia şi iee măsurile 
necesare din bună vreme, ca efectul 
admoniţiunii din „Post“ să fie favora
bil monarchiei noastre. Procesului de 
divisare să ’i-se pună stavilar puternic, 
ca să nu degenereze în descompunere 
şi monarchia să rămână şi pe viitor ce 
a fost în trecut, o putere mare respec
tabilă între puterile mari şi mici din 
Europa.

Aceasta se poate chiar şi în mar
ginile dualismului de astăcji, dacă acesta 
va fi adus în consonanţă cu aspiraţiu- 
nile cele drepte ale popoarelor.

Dacă domnul Tisza sau altul în 
partea translaitană ar scl deslega în
tr’un mod mulţumitor cestiunea naţio
nalităţilor, n’ar avă să se teamă nici de 
ultramontani, nici de radicali şi în fine 
n’ar avă să se teamă de nimenea, cum 
a 4is Bismarck, fără numai de Dumne4eu 
sfântul. Sămenţa aruncată de Beust, 
deşi e rea în sine, prin mâni dibace 
s’ar pută cultiva şi preface ca să pro
ducă roade bune. Roade cum le cere 
fericirea popoarelor din monarchie şi 
roade cum le pretinde situaţiunea gene
rală, care impune monarchiei sarcini 
grele.

Timp ar mai fi; numai voinţă 
să fie.

Fondurile grăniţeresci din Năseud-
IX.

In 24 Maiu s’a ţinut o şedinţă 
extraordinară despre care nu V’am ra
portat mai deaproape; dar’ nici nu 
prea sânt multe de raportat. S’a îm
părtăşit aprobarea de alegere a preşe
dintelui, resultatul alegerilor în locul 
celor repăşiţi. Ca mai importante au fost 
desbaterea şi votarea: regulamentului 
pentru împărţirea de stipendii şi aju
toare din fondul central de stipendii; 
a regulamentului despre organisaţiunea 
oficiului de manipulaţiune al fondurilor 
centrale şcolastice şi de stipendii; apoi 
a instrucţiunii de manipulaţiune pentru 
oficiul de manipulaţiune al fondurilor 
centrale şcolare şi de stipendii şi a in
strucţiunii pentru purtarea socotelilor

„în cele mai subţiri arterii fine 
„Ale trupului dumnejeesc, şi-atunci 
„’Mi-am ridicat eu capul, şi ciocanul 
„’L-am prins şi 'ţi-am sdrobit opera ta. — 
„Tu, tu eşti Creator? Eşti meşter-strică! 
„Aruncă-’ţi dară de pe cap coroana!
„Da, sciu! Idea ta fundamentală 
„A fost amor curat. Atât de dulce 
„Şi-aşa frumoasă şi ’nţeleaptă ’ţi este 
„Idea, dar’ prea mare pentru cei 
„Ce-aveau s’o poarte. Ab, iubirea duce 
„Pe om la moarte da! te-ai înşelat!
^Acest popor, menit de-a fi coroana 
„întregei creaţiuni, când după tipul tău 
„’Ţi-’l-ai creat, e op neisbutit.
„Ce-i omul? Omul tău? Nu-i demn de-amor! 
„în ol de lut pui tu un vin mai nobil?
„Nu veji tu omenimea tăvălită 
„într’o beţie de porniri dobitocesci,
„Din neam în neam ea cade tot mai mult, 
„Degenerând gradat îmbătrânită.
„Iubirea ta a devenit, — în mâna lor 
„O goală travestie, — sdreanţă, care 
„O trag prin tot noroiul, îi aduc 
„Tămâie, dar’ atât e de frivolă 
„în pieptul lor. Tu, Dumne4eu, tu eşti 
„Netrebnic a<ji, o smulge-’ţi, smulge-’ţi părul! 
„Tu veji cum se răstoarnă carul lumii 
„Spre-abis, tu ve4i şi n’ai nici o putere 
„Să-’l mai opresci, şi stânci de ură eu 
„îi pun între obedi şi rîd cu bobot 
„De lumea ta prăpăstuită ’n iad.
„Eu rîd şi cbiotesc: Tu eşti a m ea!

la fondurile centrale şcolastice şi de sti
pendii. Aş dori ca comisiunea să lucreze 
din toate puterile şi pe toate căile, ca 
aceste regulamente să fie aprobate aşa 
precum s’au votat.

Dar’ şi din resultatul acestor şe
dinţe s’a putut învăţa mult. Poate va 
veni vremea să se ventileze şi aceste 
pe calea publicităţii. Astădată mă măr
ginesc numai a constata un lucru dure
ros. Sânt oameui, cărora le place a se 
ivi în fruntea afacerilor grăniţeresci, 
f ă r ă  să a i b ă  un p r i n c i p i u  c o n 
d u c ă t o r  s a u  p o a t e  c h i a r  p r i c e 
p e r e a  p e n t r u  a j u d e c a  cee  a-c e 
fac.  Voiu cita de astădată 2 exemple 
concrete.

între cei 12 care au subscris de
claraţia dlui Lica a fost şi un domn, 
D a n i  1 ă Şut ,  representantul comunei 

*B, J o s e n i ,  care însă n’a fost de faţă 
la şedinţa din 6 Aprilie. Fiindcă în 
scrisoarea subscrisă de d-sa se declară 
repăşirea din comitet, a urmat de sine, 
ca în locul d-sale să se dispună ale
gere nouă. Toată lumea a fost în drept 
să creadă, că repăşind odată, nu va mai 
candida, precum n’au făcut nici ceia
lalţi colegi, aceasta era consecuenţa lu
crului. însă dl Şut a aflat de bine a-’şi 
contrajice la ceea-ce a făcut mai înainte, 
a lăsat să fie ales eară şi de astădată a şi 
participat la şedinţa din 24 Maiu. Nu 
sciu, dacă a cumpănit bine dl Şut ceea-ee 
face, dar’ este destul, că s’a compromis 
pe sine, a compromis pe ceialalţi 11 
colegi şi în urmă a compromis pe co
mitetul întreg şi pe toţi grăniţerii. Ceia
lalţi membri din comitet au fost neplă
cut surprinşi, când au vă4ut reintrarea 
dlui Şut.

Tot între cei 12 a fost şi dl Vasilie 
Terente din Romuli.

Acest domn, ce e drept, n’a can
didat a doua-oară, -dară a făcut poate 
şi mai rău, a lăsat să se atace princi
piul grăniţerismului la el acasă, mijlo
cind singur alegerea unui n e gr â ni- 
ţer în locul d-sale. Lucrul se presentă 
cu atât mai trist, pentru-că nu se poate 
admite dlui T. nepricepere sau neseiinţă 
de ceea-ce face. Se vede, că interesul 
personal sau dragostea cătră ginerele 
seu au precumpănit, au fost mai mari 
decât interesul causei şi dragostea pen
tru principiul grăniţerismului. Dovadă 
dară şi acest cas despre lipsa de prin
cipii conducătoare.

Dar’ dacă dela dl Terente nu s’a 
putut aştepta aceasta, apoi dela dom
nul părinte Pavel C h i t a  şi mai puţin.

întrebarea despre participarea ne- 
grăniţerilor ca t r i m i ş i  din partea co
munelor la şedinţele fondurilor am mai 
ventilat-o, când asemenea a fost păşit 

I domnul M. P. în B. T. (ve4i Nr. 63),

„Tu nu mai scii de-acuma ee-i iubirea,
„Tu lume eşti a mea, a mea întreagă!“

El a tăcut. Prin eter nori de plumb 
încet alunecau tremurători; dealungul 
Câmpiilor sburau grăbite dungi 
De umbră, ear’ albastra mare 
A prins un luciu galbin-roşetic.
Un vânt ferbinte ridica 'n vîrtegiu
Nori albi de prav pe drumul ars de soare,
Şi jos în drum, mai îngropat în colb,
Zăcea sărmanul cerşitor, cu ochii 
Deschişi, aproape mort, sta nemişcat 
Şi mut, cadavru viu, un verme.

Atunci la cotitura căii s’a ivit
Venind o Maronită. Ea purta
Un greu mănunchiu de ramuri verji pe cap
Şi ’n braţul ei dormia zimbind prin somn
Băiatul. Ea venia cu paşii repeji,
Deşi povara de pe capul ei frumos 
îi era grea. Şi când a dat cu ochii 
De bietul cerşitor căjut în şanţ, 
îşi puse jos mănunchiul ei de ramuri 
Şi ’n scutece ’nvălit a pus copilul 
Pe glii, a ’ngenunchiat apoi şi capul 
Murindului ’l-a pus în poala ei.
„’Mi-e sete!“ Dise bâlbăind în şopot 
Sărmanul om. — „'Mi-e sete! Şi ’mpregiur 
„Nu-i apă nicâiri!“ Uscate ierburi 
Se 'ncovoiau de arşiţă pe câmpi,
Şi tot cuprinsul zării era ars,
Crepat era pământul de căldură,
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dar’ au mai ventilat-o şi alţii cu alte 
ocasiuni. Prin urmare neeunoscinţâ de 
lucru nu se poate admite nici în caşul 
cel mai réu. Domnul M. P. însă a 
avut acel bun simţ, că vé^énd câ nu a 
făcut bine şi reculegéndu-se, s’a silit 
pe urmă să repareze lucrul, dându-’şi 
abtjicerea. Eu am crezut, că acesta 
va fi ultimul cas, şi altul nu se va mai 
ivi. Dar’ se vede, că ni-a dat D-cJeu 
şi oameni de aceia, care sünt lipsiţi de 
aceea ce se numesce bun simţ, ba 
merg până a se dovedi de ingraţi.

Nu se poate presupune despre dl 
părinte din Romuli, — unul dintre cei 
mai iscusiţi preoţi din ţinutul acesta, 
care tot printre grăniţeri a crescut, 
la şcoalele susţinute de fondurile din 
Năsăud ’şi-a făcut studiile primare şi 
secundare, — că nu ar fi cunoscut 
imensul rău ce ’l-a făcut d-sa princi
piului grăniţerismului, nu se poate cu 
atât mai vîrtos, pentru-că dacă nu a 
sciut pe altă cale, cel puţin a cetit în 
foile noastre, că grăniţerilor nu le poate 
pară bine, ba li-se face mare rău, dacă 
cineva ca negrăniţer se îmbulcjesce acolo, 
unde nu are loc, adecă în afacerile curat 
grăniţeresci. Apoi când scie omul, că 
face rău chiar acelora, la care s’a făcut 
aceea-ce este, şi tot îl face, atunci eu 
numesc aceasta în termin moderat in
gratitudine.

Dar’ aşa se vede, că a început a 
ne persecuta şi soartea. Aşa trebue să 
(jieem. când vedem, că şi oameni de ai 
noştri, crescuţi în şcoalele noastre şi prin 
noi, în loc să ne dee mână de ajutor 
în luptele noastre, vin să ne îngreuneze 
situaţi unea şi cutează să păşească contra 
noastră şi a intereselor grăniţeresci ce 
le representăm, căci numai păşire duş
mănoasă se poate numi păşirea dlui 
P. Chita de candidat în Romuli, în 
urma căruia mâne poate candida şi fi 
ales dl Weissmann, dl Iţig sau alţi per
ciunaţi.

Dar’ să trecem dela acest fenomen 
etic, să lăsăm pe dl Chita să-’şi împace 
conscienţa preoţească cum va afla mai 
bine, să-’l lăsăm istoriografului căuşe
lor grăniţeresci, ca să-’l aşe<je în pan
teonul grăniţerilor după vrednicie.

Am 4>8 mai sus, că sfera de acti
vitate a comisiunii este mai largă decât 
resolvirea actelor ce ’i-se presentă, este 
de a se îngriji, ca să se apere averile ei 
concrecjute nu numai în şedinţă, dar’ 
îndeosebi afară de şedinţă, ori-unde se 
presentă ocasiunea; şi că o d a t o -  
r i n ţ ă d e o s e b i t ă  are  c o m i s i u n e a, 
de a se i n t e r e s a ,  ca la f i e c a r e  
a l e g e r e  de m e m b r i  în c o m i t e t  
să se păstreze principiul g r ă n i ţ e r i s 
mu l u i  n e a t a c a t .  împlinitu-’şi-a co- 
misiunea această datorinţă faţă cu ale
gerile su pletorice deja îndeplinite şi are 
de gând a-’şi împlini această datorinţă 
în viitor, nu sciu. Sper a reveni asu
pra acestei însemnate cestiuni’ îndată-ce 
v(iiu avă datele de lipsă. Până atunci 
repeţesc cele de sus.

înainte de a încheia această serie 
de artieoli, îmi permit o dorinţă.

Nu este numai causa fondurilor 
care ne doare, mai avem noi încă nă
cazuri, şi acele probabil se vor îmidti. 
Avem căuşele silvanale. Deeând s’au 
pus şi pădurile grăniţeresci sub comi
sariat, bieţii locuitori sunt atât de apă
saţi prin mulţimea chieltuelilor ce se

Nimic decât năsip! Şi cerşitorul 
încet câdu pe spate ear', murind.
Atunci obrazul nobilei femei 
A înroşit, încât părea de purpur,
Ea tremurând ’şi-a desfăcut vestmântul 
Şi-a aplecat la tinérul ei piept 
Căruntul cap al celui supt de sete. —
A stat timp mult tot astfel. Ear’ în urmă 
Bătrânul, întrarmat, a prins toiagul,
Porni clătinător prelungă spinii 
Tufişelor. Şi arétándu-’i calea 
Cu mâna, ea se ’ntoarse la băiat,
Şi ea plângea . . . .

Tăcut dormia văsduchul.
Abia din când în când prin ierburi negre 
Sbura vr’o potârniehe. Răcoros 
Şi limpede era eterul. Cu lumină 
De flăcări purpurii preste ludea 
S’a scoborît amurgul serii. Maronita,
La piept având copilul, s’a sculat 
De jos plecând acasă. Preste dealuri 
Al dilei ultim soare împletia 
Un luciu cald de ra<je împregiurul 
Sulagetului trup al Maronitei.

Şi el, care-a vădut, Satan a stat 
îmărmurit, privind după femeie 
Perdut şi mut cu ochii înghieţaţi.

fac acum prin noua administraţiune şi 
prin mulţimea şicanărilor prin ceata per
sonalului silvanal, încât mă tem, că va 
sosi vremea încât proprietarii se vor lăpăda 
de proprietatea lor, numai ca să scape 
de atâtea asupriri.

Avem căuşele şcolastice. Prin im
punerea cu forţa de a se întemeia scoale 
comunale scumpe, unde se află deja ex
celente şcoale confesionale, s’au făcut 
noue imposite asupra bieţilor grăniţeri, 
imposite apăsătoare, însă fără de nici un 
folos practic. Trebue să te miri şi să 
’ţi-se revolteze simţul de om, când ve<ji 
atâta cutezare oarbă şi atât de puţin 
respect faţă eu legile. îţi vine aproape 
a crede, că nu trăim în Europa şi în 
secolul al 19-lea.

Dar’ avem mai presus de toate pro
cesul cu familia Reményi, care ne spân
zură deasupra capului ca sabia lui Da
uernde. . . .

Faţă cu toate aceste mari năcazuri 
şi faţă cu altele ce pot să ne mai vină, 
numai aşa ne putem promite un succes, 
dacă mai ántéiu de toate vom rămână 
calmi sub ori-ce împregiurări şi nu vom 
ieşi din sărită; dacă ne vom apropia 
unul de altul cu inimă deschisă şi cu 
mai multă sinceritate; dacă vom scl 
crisfalisa o bună înţelegere şi ne vom 
deprinde a mai şi asculta unul de altul, 
nu numai a dicta; dacă fiecare îsi va 
împlini cu scumpătate datorinţele ce-’i 
zac pe umeri, în urma funcţiunii sau 
locului ce ocupă, dacă fiecare îşi va 
face cestiune de conscienţă de a primi 
sarcina ce ’i-se pune, şi nu va căuta 
pretexte de a se retrage dela luptă; şi 
în urmă dacă vor înceta frecările per
sonale şi cu dînsele toate bănuelile şi 
suspicionările.

Personalităţile şi suspicionările ca- 
racterisează o tristă epocă din vieaţa 
acestui ţinut, când s’a putut face mult, 
dar’ nu s’a făcut nimic. Să învăţăm 
minte din acea experienţă şi să elimi
năm din sufletele noastre acele urîte în
suşiri, şi în locul lor să instalăm virtu
ţile bravilor noştri strămoşi.

Să avem mai mult curagiu şi mai 
multă încredere în puterile noastre, căci 
sfinţenia causei ce apărăm este însăşi 
o putere, este cel mai puternic aliat al 
nostru. Să învăţăm a lăsa unul după 
altul, a ne respecta unul pe altul, căci 
numai aşa vom pută fi respectaţi şi nu
mai aşa vom pută noi promova şi for
tifica u n i r e a  t u t u r o r ,  a t â t  de t r e 
b u i n c i o a s ă  astăi j i -

Incheiu această serie de artieoli, ru
gând pe cetitori şi în special pe cei-ce 
se vor crede atinşi mai deaproape, ca 
să-’i privească ca lipsiţi de ori-ce inten- 
ţi 1 ine de a supăra pe cineva. Silinţa 
mea a fost, de a rămână prelângă cea 
mai strictă obiectivitate, firesce precât se 
poate aceasta şi precât se pot tracta 
obiectele, fără de a atinge persoanele 
ce le îndeplinesc. O obiectivitate ab
solută nu există până când lucrurile 
nu se pot îndeplini decât numai prin 
oameni.

Dar’ eu cred, că oamenii care au 
nobila ambiţiune de a primi sarcini pu- 
plice, nu pot lua în nume de rău şi 
nu au dreptul să se supere, dacă li-se 
face şi critică publică, din contră trebue 
să fie gata la ori-ce critică, căci numai 
prelângă o bună controlă se pot face 
şi isprăvuri bune.

Scopul adevărat ce am urmărit 
prin aceşti artieoli nu a fost altul, decât 
să contribue la luminarea situaţiunii ce 
ne este creată, precum şi ca de altă 
parte să îndemn pe cei chiemaţi ca 
să-’şi facă datorinţa, să-’i îndemn la o 
păşire mai energică şi mai resolută 
întru apărarea drepturilor încălcate, ale
gând u-’şi armele şi calea cea adevărată 
pentru luptă.

Nu sciu încât îmi voiu fi ajuns 
sau îmi voiu ajunge scopul ce ’mi-am 
propus, nu sciu încât voiu fi priceput, 
însă ceea-ce am spus, am făcut cu inimă 
deschisă şi cu deplină sinceritate. Se 
poate, ca ideile mele să fie greşite, căci 
infalibil nu e nimenea. Dar’ rog pe toţi 
cei-ce cred, că au păreri mai bune de
cât ale mele, să binevoească a face ca 
mine, să binevoiască să păşească cu ele 
în public, să le supună discuţiunii pu
blice. Dacă se vor constata prin do- 
vecli că sânt mai bune decât ale mele, 
eu voiu fi cel dintéiu, care lăpădându- 
mă de ale mele, le voiu aecepta. Re- 
dacţiunea „Tribunei“ cred că va primi 
şi va publica părerile ori-şi-cui, cu acea 
bunăvoinţă, cu care a publicat pe ale 
mele. *) ’Mi-ar páré bine dacă dis- 
cuţiunea deschisă de mine ’şi-ar afla 
continuarea, căci numai aşa cred eu

*) Fără îndoeală. Red. „Trib.“

că ne vom pută lumina cu toţii şi nu
mai aşa vom pută ajunge la o bună 
înţelegere şi de cu bună vreme în toate 
căuşele noastre publice, care bună în
ţelegere, cred că o dorim cu toţii. Să 
nu ne l ă s ă m  u n u l  pe  a l t u l ,  să 
nu a m â n ă m  l u c r u r i l e  de aejd p e  
m â n e ,  c ă c i  e s t e  s pr e  d a u n a  
n o a s t r ă  a t u t u r o r a .  Publiu.

D in  Bucovina.
Cernăuţi, în 5 Iunie 1889.

în tr’o foaie germană din Cernăuţi găsim 
un articol foarte interesant despre tendenţele 
Rutenilor din Bucovina. Demult se vorbia 
despre dînsele, dar’ iute se şi uitară, căci 
nu se credură serioase. Astă<ji o foaie ger
mană, care dealtmintrelea pană acum stă mai 
mult aproape de inimicii Românilor, pentru 
care pretindea că are simpatii numai din unica 
causă, că sünt persecutaţi cumplit de Românii 
bucovineni, face pe fiecare Bucovinean luător 
de seamă de un pericol ce ar ameninţa in
teresele comune ale ţerii şl care ar proveni 
dela Ruteni, şi anume dela o societate de ti
neri ruteni. îu credinţă, destăinuirea aceasta 
este foarte interesantă, căci ea dovedesce în 
destul activitatea ostilă intereselor ţerii a 
inimicilor Românilor, care din causa ţipetului 
lor oe îl scoteau necontenit la lucru, ca po
poarele migrătoare în evul mediu prin părţile 
aceste, erau luaţi în apărare contra Românilor, 
cărora încă nu le trecuse prin minte de a 
ameninţa existenţa naţională a cuiva.

Sé ascultăm deci cu luare aminte articolul 
foii amintite, ca să se scie, pe cine Româ
nul, nevinovatul şi indolentul Turc de pe 
timpurile moldoveuesei, a maltratat atât de 
mult, ca să sară întru ajutor mai înainte 
străinii. E  drept, că nici de apărările lor nu 
s’a prea interesat Turcul, căci mare e Allah, 
ci a lăsat să le cetească scriitorii lor, căci a 
lor treabă a fost şi de ei era.

Foaia amintită începe astfel:
„Când în urma învingerilor liberale ale 

timpului nou au fost chiemate toate popoarele 
monarchiei austriace la o conlucrare voinică 
pentru prosperarea patriei comune, şi prin le
gile fundamentale de stat s’a oferit fiecărei 
ginţi putinţa pentru prosperarea culturală 
pe basa naţională proprie, atunci începuse şi 
inteligenţa ruteană fidel rămasă poporului 
seu, de a se îngriji cu o diligenţă recunoscă
toare pentru ridicarea spirituală şi materială 
a poporului rutean înapoiat în cultură, şi de 
sigur s’ar fi câştigat pănă acum îu această 
privinţă succese cu mult mai mari pentru fo
losul comun, dacă politica panrusă a Nordu
lui nu ar fi împedecat în stăruinţa sa cunos
cută ţintitoare la subjugarea şi rusificarea tu
turor Slavilor, pe poporul rutean, prin agitări 
plănuite în prosperarea sa spirituală.

„Ca un tunet din cer senin surprinse pe 
Ruteni gazeta „Slowo“, înfiinţată la Leov la anul 
1860, care dintru început representa numai 
interesele adevărat rutene, când declarase 
după bătălia dela Sadova în anul 1866, că 
acum pot trece Rutenii preste Rubicon şi pot 
fiice lumii întregi, că ei formează cu Ruşii un 
unic popor dela Carpaţi pănă la Camceatca, 
pe ei, pe Ruteni şi Ruşi, îi îmbrăţişează şi-’i 
susţine o legătură spirituală, limba şi litera
tura rusă. — Articolul acesta, care ţintia la 
agitare în favorul Rusiei, a secerat aplause 
frenetice la acea intelegenţă ruteană, care 
sătulă de hegemonia polonă apăsătoare în 
Galiţia, mai bine ar renunţa la individualita
tea poporală ruteană, decât ar voi să se po- 
lonisezo.

„Partea cea mai mare a inteligenţei rutene, 
care consistă mai ales din funcţionari, profe
sori şi preoţi, nu consimţia de sigur cu această 
opiniune desperată acestei foi devenită panrusă 
„Slowo“. Inteligenţa aceasta ruteană b u  ’şi-a 
abnegat nici acum naţiunea sa, ci decise de 
a cultiva mai departe pe poporul rutean prin 
înfiiuţarea societăţilor, prin edarea gazetelor 
şi cărţilor poporale, fiindcă totodată a fost in- 
8truatâ pe basa autorităţilor slave, mai ales 
a filologilor şi istoriografilor renumiţi slavi, ca 
Maximowicz, Miklósié, Potebnia, Ziteekij, 
Pypin, Kostomarow şi Szafarik, că Rutenii 
formează ca şi Ruşii, Polonii, Ccchii, Sârbii, 
Slovacii şi Bulgarii o ginte slavă de sine stă
tătoare şi că Rutenii nu pot abandona indi
vidualitatea lor poporală în interesul lor pro
priu, nici în favorul Ruşilor, nici în favorul 
vre-unei ginţi slave.

„Adevărul acesta afla răsunet la poporul 
rutean, şi poporul rutean întreg din Galiţia 
şi Bucovina rămase credincios idealurilor sale 
naţionale.

„Pentru nefericirea Rutenilor bucovineni, 
au venit câţiva învăţaţi, atinşi de idea pan- 
rusismului, din Galiţia la Bucovina, unde ei 
s’au aşe<jat ca profesori la şcoalele medii, şi 
aceştia au început aici mai ânteiu de a agita 
în societăţi rutene pentru idea panruseaseă, 
edând deocamdată, fiindcă nu sciau ei singuri 
limba rusească, calendare poporale şi cărţi şco
lastice într’o limbă amestecată rusă-ruteană.

„La toate convorbirile şi discuţiunile au 
accentuat aceşti învăţaţi domni, că nu există o

limbă ruteană, ci numai cea rusească. întă
rind u-se şi desvoltându-se spiritul naţional ru
tean în societăţile rutene, nu s’au putut mai 
mult ţine încă dela 1883 aceşti domni învă
ţaţi în aceste societăţi, ei au trebuit ori să 
iese din aceste societăţi, sau că au fost simplu 
şterşi din listele lor. In acest de mod s’au 
curăţit dela anul 1883 toate societăţile rutene 
de aceşti panruşi învăţaţi. Panruşii amintiţi 
au rămas deci în Cernăuţi cu totul isolaţi, şi 
se părea că s'a sfîrşit cu panruşii în Buco
vina. Ei însă nu s’au aşeefat; expulsaţi din 
societăţile rutene, încercară ei de a înfiinţa în 
Cernăuţi o casină panrusă, planul acesta nu 
se realisâ din causa lipsei membrilor, şi în 
perplexitatea aceasta se încercară numiţii 
domni de a atrage pe junimea studioasă ru
teană pentru scopurile lor. Se aflară într’adevăr 
aici mai mulţi malcontenţi, pentru care s’au 
efectuit subsidii dela comitetul panslavist din 
Petersburg şi s’a înfiinţat societatea academică 
„Bukowyna“, cărei societăţi s’au asociat dnii 
amintiţi ca membri spriginitori.

„Societatea aceasta, care deunădi, cum 
s’a anunţat în gazetele din Leov, a căpătat 
dela comitetul amintit panslaviatic ajutoare 
considerabile, influenţează asupra junimii ru
tene dela gimnasiul de aici, şi nu e a se 
mira, dacă mai toţi gimnasişti absolvenţi apar
ţin acestei societăţi agitătoare în direcţia 
rusă şi ei caută încă, ca să participe profeso
rii lor de odinioară ca membri ajutători ai 
acestei societăţi.

„Pentru ilustrarea mai bună a spiritului 
ce domnesce între junimea academică a so
cietăţii „Bukowyna“, se amintesc« numai, că 
la şedinţa festivă a ei din anul trecut a ţi
nut un studiosus juris ca membru al socie
tăţii o cuvântare lăudăroasă asupra colosului 
dela Nord, pe care corul vocal, la care parti
cipă şi gimnasiştii, intona un frenetic „mno- 
zaja lita“.

„Junimea aceasta academică, animată de 
simpatie pentru ’rusism, arangiă anul trecut 
o călătorie în Bucovina, visitâ mai multe so
cietăţi poporale rutene ^înfiinţate decătră so
cietăţile naţionale „Ruska berida“ şi „Narodnej“ 
pentru prosperarea culturii poporale, şi agită 
contra broşurilor poporale edate de aceste 
societăţi.

„Nu e deci de mirat, dacă unii popo 
reni îşi procură câlindare ruse dela Pe
tersburg şi Moscva prin mijlocirea foii pan- 
ruse „Ruscaja Prawda“, redigiată în Viena de 
Grigoriu Cupceanno.

„în călătoriile acestei societăţi s’a aran- 
giat o serată declamatoare la Vasiconti pe 
Ceremusin, la care a fost de faţă şi o per
soană dela consulatul rusesc împărătesc. E 
deci de temut, că cu timpul mai toată gene
raţia viitoare a intelegenţei rutene din Buco
vina prin şcoală se va face rusă în dauna po
porului rutean. La o astfel de crescere a ti
neretului rutean se va detrage ea de sigur dela 
destinaţia sa, şi pentru asta se pot aduce şi 
dovecji. îuainte de 6 pănă la 10 ani au emi
grat în Rusia şi au devenit supuşi ruşi mai 
mulţi tineri ruteni din Bucovina, ca : Prodan, 
Timoiuc, Viiciuc, Gregorovici, Zalcovseki se
nior şi junior, Folvarcov, Berezvoscki, Szus- 
kovski, Podluski, care ca auditori ai univer
sităţii noastre au avut stipendii ruse prin 
mijlocirea consulatului rusesc de aici. Alţi 
indivizi mai incredibili, cum ne arată cronica 
criminală din Cernăuţi, au dat ansă la cerce
tări criminale.

„Cum se pare, s’u arătat mersul acesta 
şi ministerului de culte pe calea oficială, căci 
s’a ordonat din partea acestuia direcţiunii gim- 
nasiului de a raporta, care dintre profesorii 
gimnasiali aparţin societăţii academice ruso
file „Bukowyna“ şi cu care stă în contact ju 
nimea gimnasială.

„ Ut fama fert, a cetit directorul gimna- 
sial acest emis ministerial după cercetarea fi
nită profesorilor Ia confereuţă.

„Una ne miră însă, că la multe cerce
tări făcute ale directorului s’a pus studenţilor 
mai ales întrebarea, dacă au cercetat socie
tăţile rutene cunoscute ca austriaee-patrio- 
tice şi dacă au împrumutat cărţi din biblio
tecile acestor societăţi.

„Domnul director, se pare, n'a înţeles pe 
acest emis ministerial şi a fost înşelat de 
profesorii panruşi supuşi direcţiunii sale, dacă 
a îndreptat cercetarea ordonată şi contra so
cietăţilor rutene austriace-patriotice.

„Totuşi s'a făcut primul pas oficial pen
tru delăturarea panrusismului, care demorali- 
sează tineretul rutean în Bucovina, şi noi do
rim în interesul patriei noastre comune suc
cesul cel mai bun acestei cercetări.“

Noi ne-am ţinut din principiu totdeauna 
departe dela suspectările grupelor politice, chiar 
şi dacă s’ar fi aflat în controversă totală cu noi 
Dară unde e periclitată bunăstarea patriei şi 
interesfele cele mai vitale ale unei ginţi în
tregi, am ţine tăcerea noastră de un pécat 
neiertat. Noi n’am suspectat nici aici pe ni
menea, ci am înregistrat numai fapte.

CKONICA.
Dela Carte. Archiducesa C l o t i l d a  

dimpreună cu Archiducesele D o r o t e a  şi 
M a r g a r e t a  au sosit alaltăieri în capitală 
şi au luat cuartir pe insula Margareta. Ieri 
aveau sé sosească principii Iosif şi Ladislau 
în Budapesta.

*
Noul ministru r. u. de interne. Con

tele Géza T e l e k i  a fost numit ministru 
de interne. Numirea lui se va publica (Jilele 
viitoare. Ministrul Baross va preda în 15 
Iunie afacerile ministerului, pe care le-a purtat 
provisor. Deputatul Anton T i b á d  a fost 
numit de secretar de stat în ministerul de 
interne. — Contele Géza T e l e k i  s’a născut 
în 1844 în Dej. A studiat prin Baia-mare, 
Oradea mare, a cercetat academia economică 
din Hohenheim, a ascultat apoi jura. A ser
vit câţiva ani ca notar cercual. în 1875 a 
fost ales deputat dietal în cercul Chişnireş. 
Acji representa în dietă cercul Şomcutei. El 
a scris şi literatură, dela 1864 pănă la 1871 
a scris mai multe novele şi romane. El apar
ţine partidului liberal, e membru al comisiunii 
de comunicaţiune şi questorul casei deputaţilor. 
— Secretarul de stat T i b á d  s’a născut în 
1843 în comitatul Odorheiului. A studiat 
jura. în etate de 26 ani a fost ales notar 
public şi mai târdiu vice-comite, în 1875 a 
păşit în dietă şi pănă astă4i a rémas membru 
al dietei.

Camera advocaţială din Oradea- 
mare anunţă, că advocatul Antonie Tipp- 
mann, la cererea proprie, a fost şters din lista 
acelei camere.

Statute aprobate. Ministrul r. u. de 
interne a provétfut cu clausula de aprobare 
sub Nr. 35.772 a. c. statutele reuniunii nota
rilor comunali şi cercuali din cercul Ciachi- 
Gârbăului. — Ministrul reg. ung. de comuni- 
caţiune a prové4ut cu clausula de aprobare 
sub Nr. 28.588 a. c. statutele reuniunii in
dustriale a măcelarilor din Murăş-Oşorheiu.

*
Maglliarisâri de nume. „Budapesti Köz

löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Géza K r a u t s á k  în „Kardos“ ; loan Okn-  
h a n z  ín „Óvári“ ; Mayer G r o s z  ín „Nagy“ 
şi Mateiu Wi n k l e  ín „Rábai“.

«
Monarchul la manevre. Nu se scie 

de sigur încă, la care manevre va lua parte 
Monarchul nostru. „B. Korr.“ află ínsé, că 
s’au făcut disposiţii, ca Maiestatea Sa, însoţit 
de Archiducii Albrecht, Wilhelm şi Iosif, de 
ministrul comun de résboiu şi de ataşaţii mi
litari străini, va% lua parte la manevrele de 
lungă Komárom, în Moravia, Galiţia, la Uellő 
şi la Tapio-Sűly, în timpul dela 21 August 
până la 20 Septemvrie.

*
Capitolul metropolitan din Blaj, —

după-cum ni-se scrie din Blaj, — s’a întregit, 
alegendu-’şi de canonici în stalurile vacante 
pe reverendissimii dni Gavrilă Pop,  protopop 
gr.-cat. al Clujului, şi Dr. Alexandru Gr a ma ,  
prof. de teologie şi director al internatului Van- 
cean din Blaj.

•»
De ale redacţiunii noastre. Dl Sep- 

timiu Albini, reînt.orcend din Cluj, primesce 
cu 4iua de astă4i responsabilitatea pentru re- 
dacţiune.

*
întrevederea împeraţilor. „Post“ scrie: 

După visita împăratului german la curţile din 
Dresda şi Stuttgart în jumătatea a doua a lu
nii Iulie şi după visita curţii în Anglia, va 
ave loc la începutul lui August visita împă
ratului Francisc Iosif, care va petrece în Ger
mania mai mult timp decât s’a fost hotârît 
dela început, la cas dacă Maiestatea Sa 
Francisc Iosif va lua parte la manevrele cele 
mari.

*

Gimnasiul romano catolic din Bra
şov va trece, — cum află „Kolozsvár“, — 
cu toată averea institutului la statul romano- 
catolic ardelenesc, care va edifica în Braşov 
un gimnasiu nou. Averea gimnasiului e de
80.000 fl.

*
Petreceri de vară. în 13 Iunie st.

n. a. c. „Reuniunea sodalilor români din 
Cluj“ arangiazâ o petrecere de vară în Cluj, 
în favorul fondului ei. Petrecerea va ave loc 
în grădina Stadler. Cu această ocasiune, elevii 
de meserie susţinuţi de reuniune se vor pro
duce cu declamări şi li-se vor împărţi vest- 
miatele de vară.

— Corpul învăţătoresc dela şcoala capi
tală gr.-or. română din Orăştie arangiazâ cu 
tinerimea şcolară Duminecă la 4/16 Iunie un 
„Mai  a l “ în pădurea orăşenească „Grigore“, 
în favorul fondului elevilor săraci. Bilete de 
intrare pentru jucători 40 cr., damele sânt 
scutite de taxă. Oferte benevole se primesc 
cu mulţumită şi se vor cuita pe cale 4>a' 
ristică. Invitări speciale nu se fac.

*

Căsătoria principesei Maria de Ba
den cu principele moştenitor de Anhalt e fixată 
pentru 2 Iulie.

*
îmulţirea personalului Ia tribunalele 

c. r. din Bucovina. în Cernăuţi se vor 
sistemisa două locuri de secretari de consiliu, 
şi anume în anul 1890, ear’ numărul ad
juncţilor se va spori cu opt, şi anume dela 
24 până la 32. Locurile de ascultători cu 
adj. se vor urca dela 18 la 23.

*
Şcoalele poporale din Austria. în

Austria, fără de Ungaria, se află 16.440 de 
şcoale publice, 492 şcoale private cu drept 
de publicitate şi 484 şcoale private fără drept 
de publicitate. între aceste şcoale sânt nu
mai 61 românesci; germane sânt 7606, rutene
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1634, 4319 cechice, 1544 polone, 535 slovene, 
708 italiene, 353 slovace şi 4 maghiare. în 
451 de şcoale este limba de înv0ţăment 
mixtă.

*
Sánétatea lui Eminescu. Sănătatea 

poetului Eminescu merge din ce în ce mai 
rău. E  în aşa o stare, că nu mai scie ce face, 
scrie şi eară scrie, spunénd că sönt traduceri 
din Cicero. Drul Sutzu, în căutarea căruia 
este, nu dă nici o speranţă de scăpare; din 
contră spune că e fatal, ca boala să se 
agraveze mereu.

*
Boulangişti arestaţi. Adunarea bou- 

langiştilor Ia Angouleme a fost oprită de po
liţie. 24 persoane, care au strigat „să trăească 
Boulanger“, au fost arestate. Derouléde, La- 
guerre, Laissant şi Richard, care au protestat, 
au fost şi ei arestaţi. La aceasta au protestat 
400 de inşi, declarând, că vor apela la ţeara 
întreagă. Deputaţii boulaDgişti din Paris au 
publicat un protest contra arestării prietenilor 
lor şi acusă guvernul, că umblă pe căi revo
luţionare. Căpitanul din statul-major F l e u 
ch a r d  a fost arestat; ear’ arestarea fostului 
şef de cabinet al lui Boulanger şi de present 
guvernoru! din Dünkirchen, generalul Y o u n g ,  
este iminentă.

*
Şachul Persiei în Yiena. După cele 

mai noue disposiţiuni, Şachul va sosi în Viena 
la 22 August a. c. şi va sta trei (file ÎQ ca- 
pitala imperiului, de aici va pleca la Buda
pesta şi apoi la Constantinopol.

Modificarea tarifului autonom în 
România.

(Urmare şi fine.)

Ni-se pune înainte, pentru a se justifica 
ciuntirea tarifului general, că cismăria aus
triacă, ca să se poată importa în România, 
se duce în Elveţia, şi acolo naţionalisându-se, 
se impoartă în România, plătind taxa tarifului 
convenţional. Aşa este. Dar’ cei-ce întrebu
inţează acest argument, ar face bine să ne 
spună, dacă noi sűntem chiemaţi a face com- 
binaţiuni, a ne schilodi tariful pentru a în
lesni introducerea cismâriei austro-ungare în 
România. Apoi cei-ce au votat tariful gene
ral, au avut în vedere ca să încuragieze cis
măria noastră, şi pentru acest stîrşit au tre
buit să pună o taxă vamală asupra cismăriei 
străine, care să permită cismăriei române să 
trăească ? Cine nu scie, că pănă la introdu
cerea tarifului autonom, cismăria mai se des
fiinţase în România şi că noi Românii eram 
încălţaţi de cei dela Viena, Pesta şi Braşov ? 
Că de-abia au trecut trei ani dela aplicarea 
tarifului autonom, şi cismăria s’a înălţat nu nu
mai în capitală, dar’ în toate oraşele ţerii? 
Şi drept încuragiare pentru aţâţi capitalişti, 
aţâţi meseriaşi români, să se caute acum mij
loacele, cum s’ar pute introduce mai cu în
lesnire cismăria austriacă în România? Cu o 
asemenea modificare a tarifului autonom s’ar 
da o lovitură industriei noastre. Cismăria dela 
Braşov şi aiurea va reuşi în foarte puţin timp 
să desfiinţeze prosperarea cismâriei din Ploiesci, 
Bucuresci şi alte oraşe; ear’ cismarii noştri 
vor fi nevoiţi a-’şi părăsi atelierele.

Se va răspunde, că şi sub regimul de 
astăcji cismăria austro-ungară ne vine prin 
Elveţia. Aceasta nu este exact, şi eată pen- 
tru-ce : înainte de 1886, adecă preeând exista 
convenţia comercială între noi şi Austria, se 
importa în România pelărie şi cisraărie austro- 
ungară pentru suma dela 19 până 30,000.000 
lei pe fiecare a n ; că în această sumă 
cismăria propriu <fisâ figura pentru 12— 15 
milioane lei.

Dela aplicarea tarifului autonom această 
situaţiune s’a schimbat cu desăvîrşire. Cis
măria austro-ungară, cu toate înlesnirile ce le 
află în Elveţia, a perdut în mare parte piaţa 
noastră; ear’ în ţeară fabrîcaţiunea încălţă
mintei a luat o desvoltare însemnată. Se va 
răspunde, că se aduce cismărie engleză; se in
troduce în adevăr, însă în cantităţi minime în 
comparaţiune cu trebuinţele noastre.

Argumentarea, pe care se întemeiază cei 
care susţin ca bună propunerea de a se modi
fica tariful autonom, este că, deoare-ce Austro- 
Ungaria, căci numai de dînsa este vorba, 
poate să impoarte mărfuri în România, trecén- 
du-le prin Olanda şi Elveţia, nu este oare mai 
bine ca să scădem taxele vamale în aşa mod, 
încât să dispensăm pe fabricanţii austro-ungari 
de a mai trece marfa prin Elveţia şi Olanda 
şi a o trimite direct la noi?

Nu înţelegem câtuşi de puţin acest soiu 
de advocaturi vamale. Adecă noi cei de aici 
să ne ciuntim legile, să lovim în politica noa
stră economică numai pentru a face pe pla
cul fabricanţilor austro ungari şi sub pretext 
de a incassa câteva sute de mii de lei mai 
mult. Şi pentru câteva sute de mii de lei să 
nesocotim cismăria română, care s’a desvoltat 
atât de mult. Căci să nu se scape din ve
dere, că astâfi, dacă se mai trimite cismărie 
austro-ungară prin Elveţia, se trimite cismărie 
fină, ear’ nu de cea groasă; că aceste din 
urmă se fabricează în ţeară; că pe dată ce se 
va scade taxa cismelor de Braşov, earăşi vor 
inunda pieţele noastre. Ce vor face atunci tă- 
băcarii şi cismarii noştri?

Această preocupare în favorul unei in
dustrii străine ne surprinde şi ne mâchnesce.

Am dori să ni-se spună, dacă vre-un bărbat 
de stat austro-ungar sau vre-un <Ş.iar maghiar 
s’a preocupat vre-odată despre înlesnirile ce 
ar trebui să facă Austro-Ungaria productelor 
noastre. Se uită oare aşa de lesne, că mai 
acum câteva <fiL, dl Krapp dela ambasada 
austro-ungară din Londra ni-a defăimat grâ- 
nele prin (Jiarul „Times“, pretinzând, că noi 
înşelăm pe Englezi vâmjendu-le grâne române 
drept grâne unguresci ? Se uită oare, că dela 
încetarea convenţiuuii, productele noastre nu 
mai pot întră în Austro-Ungaria decât în canti
tăţi mici şi plătind taxe vamale foarte urcate? 
Şi în asemenea situaţiune pe noi ne-a găsit 
îngrijirea de a înlesni cismarilor austro-ungari, 
postovarilor şi altora să-’şi introducă marfa în 
România, spre a nu mai face ocol prin Elve
ţia! Curioase sentimente de filantropie inter
naţională! Curioasă înţelegere a intereselor na
ţionale !

Se va obiecta, că unele din taxele tari
fului general sünt prea urcate; admitem obi- 
ecţiunea; îusă spre a le modifica trebue pro
ces cu socoteală şi la timp. Şi eată cum: 
preste doi ani au să expire tractatele de co- 
merciu ce am încheiat cu diferite ţeri. Pănă 
atunci guvernul se tocmească o comisiune de 
bărbaţi speciali, cu însărcinarea ca să revadă 
tariful general; ca resultatul acelei lucrări fă
cute pe îndelete să se supună la aprobarea 
camerelor, aşa ca în momentul când vor expira 
tractatele să avem un tarif general revisuit în 
vigoare. Ear’ nu să se procedeze pe apucate 
şi cu scop de a se înlesni transacţiunile cu 
ţerile, care ne fac mai mari greutăţi pentru 
introducerea mărfurilor nostre.

Nu cunoascem, care vor fi intenţiuuile 
guvernului; noi însă ne permitem să-’i atra
gem atenţiunea asupra răului ce s’ar face în- 
tregei noastre politice economice prin modifi
carea fără nici o nevoie a tarifului general. 
O asemenea procedere nu numai că ar aduce 
o lovitură la mai multe industrii prospere, 
dar’ ar micşora chiar acţiunea noastră pentru 
viitoarele negocieri de tractate de comerciu. 
Să respingă dar’ guvernul această ispită 
dela dînsul, căci îl putem încredinţa, că in
troducând asemenea modificări în tariful ge
neral, numai recunoscinţa ţerii ou o va do
bândi; el va produce agitaţiuni întemeiate şi 
la urma urmelor nu seim cine are să se că- 
ească.

POSTA ULTIMA.
Yiena, 10 Iunie n. Se desminte 

formal sei» ea despre o întrevedere a 
contelui Kálnoky cu Crispi.

Berlin, 10 Iunie n. Şachul Per
siei a sosit aici şi a fost primit la gară 
de împăratul.

Roma, 10 Iunie n. ţdiarele con- 
statează decurgerea liniştită a serbării 
desvélirii monumentului Giordano Bruno. 
Papa a publicat protestele venite din 
toate părţile lumii, în curénd Curia pa
pală va publica protestul seu propriu.

Belgrad, 10 Iunie n. Foaia ofi
cială publică rehabilitarea lui Mihail în 
postul de metropolit.

A grain, 10 Iunie n. „Srbobran“ 
are o telegramă din Constantinopol, 
care spune, că Sultanul a hotărît să ce
deze Sérbiei sangiacatul Novibazar.

Cracovia, 10 Iunie n. Senatul 
universitar a hotărît să trimită pe prof. 
Cifrovitz la Ojkow, ca să tracteze la faţa 
locului cu autorităţile rusesci în privinţa 
studenţilor arestaţi.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Paris, 11 Iunie n. D e r o u 
l éde ,  L a i s a  nt  şi L a g  u er re n’au 
fost puşi ín libertate. Ei vor fi traşi 
în judecată pentru resjstenţă şi amenin
ţări făptuite faţă cu funcţionari publici. 
Deputaţii boulangişti au hotărît să 
amâne interpelaţiunea intenţionată în 
această privinţă.

Cracovia, 11 Iunie n. Studenţii 
polonezi arestaţi la O j k o w  sünt 
condamnaţi la câte trei (file arest şi 
500 fi. amendă.

Roma, 11 Iunie n. Desvălirea mo
numentului lui G i o r d a n o  B r u n o  
s’a săvîrşit ca o manifestaţie grandi
oasă şi neuitată a principiilor liberale.

Belgrad, 11 Iunie n. Mi l a n  nu 
vine aici, din causa restituirii lui Mi
h a i l  în scaunul metropolitan. El va 
merge direct la Paris. Din contră se 
vorbesce despre reîntoarcerea iminentă 
a N a ta l  iei .  Predica de ieri a metro- 
politului M i h a i l  a făcut mare sensa- 
ţie. în  aceea a declarat, că păstorirea 
de 7 ani a lui T e o d o s i e a fost anti- 
canonică şi ilegală, şi drept-aceea se 
crede, că toate instituţiunile şi hotărî- 
rile lui Teodosie şi p r i n  u r m a r e  şi  
d i v o r ţ u l  p ă r e c h i i  r e g a l e  vor fi 
d e c l a r a t e  n e v a l i d e .

B ib lio g r a f ie .
„Revista Poporului11. Litere-sciinţe arte. 

Iese odată pe lună. Anul I., Nrul 10 —11. 
Martie—Aprilie 1889. Redactată de un co
mitet. Cuprinsul: Păcală la moară, basm 
de loan C. Măldârescu. — Despre accent, de 
S. Polizu. — Din miseriile vieţii, novelă de 
Th. I. Anestin. — Esop, biografie de Elena 
Popovici. — Purceaua dela naşu, snoavă de 
I. Mirea. — Singurătate, poesie de Const. 
Caracostea. — Fântâna dorului, poesie popo 
rală, de B. Cătulescu. — Sé mor, poesie de 
Th. I, Anestin. — Bate vânt de primăvară, 
poesie de Yasilie Boscu. -— Familia la Egip
teni, de I. Nădejde. — Barbu lăutarul, amin
tire de Carie des Perierea. — Hâşcbii, de 
X. — Spice, culese de Aramis. — Corespon
denţă, erată şi anunţuri, de Redacţiune.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de (file:
— la rămasul după Cristina E i s n e r ,  Ma

ria S c h u s t e r  nâsc. H o l z t r ä g e r  (ambele 
din Jelna), Iosif F á b i  (din Sângeorgiu) şi 
Mihail O h l e r  (din Dumitra) la trib. reg. din 
B i s t r i ţ ă ;

— la rămasul după Aron S t a n c i u  (din 
Nedeştia-inferioară) la tribunalul reg. diu 
D e v a ;

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de magistru postai în Ba r a n y a -  

B i k a l  (ctt. Baranya) prelüngä 100 fl. de
punere de cauţiune; remuneraţiune 180 fl., 
pauşale 40 fl. şi ca anmanuare 16 fl. A se 
adresa în trei săptămâni la direcţiunea poştală 
din C i n c i - b i s e r i c i .

— Un post de director postal în B a l i a  
(ctt. Selagiului) prelüngä 100 fl. depunere de 
cauţiune; remuneraţiune 150 fl., pauşale 40 
fl. şi ca anmanuare 12 fl. A se adresa în 
trei săptămâni la direcţiunea poştală în O r a 
d e a  -m a r e.

— Un post de magistru postai în M i c s k e  
(ctt. Bihorului) prelüngä 100 fl. depunere de 
cauţiune; remuneraţiune 180 fl., pauşale 40 fl. 
şi ca anmanuare 21 fl. A se adresa în trei 
săptămâni la direcţiunea poştală în O r a d ea
rn a r e.

— Un post de magistru postai în K e n d e  
ros  (ctt. Jász-Nagykun-Szolnok) prelüngä 
400 fl. depunere de cauţiune; remuneraţiune 
550 fl., pauşale 75 fl. şi ca anmanuare 72 fl. 
A se adresa în trei săptămâni la direcţiunea 
poştală în B u d a p e s t a .

— Un post de magistru postai în Sz a -  
k á l y  (ctt. Tolna) prelüngä 100 fl. depunere 
de cauţiune; remuneraţiune 200 fl., pauşale 
40 fl. şi ca anmanuare 24 fl. A se adresa în 
trei săptămâni la direcţiunea poştală în Ci nci -  
b i s e r i c i .

LOTERIE.
Tragerea diu 8 Iunie st. n.

Timişoara: 4 9  57 32  II 69. 
Viena: 3 4  16 6 0  13 35.

Călindarul dilei.
31 Maiu (12 Iunie).

Iulian : Hermin.
Gregorian : loan.

Soarele: răsare 4.04, apune 7.58.

Buletin m eteorologic.
Sibihî, 11 Iun ie , 0 o a re  d im ineaţa .

P resiunea atm osf. în  mm. 
(M ediul lu n a r 724 4

rem p era tu ra  
dup A

Cei si uî?

M axim ul 
ţ ! m inim ul 

de
tem peraturii

D irecţia
vântului

O bservaţi
D iferenţa

din
prm jiuä

724 3 -f0.7 45.4 4  28 0 f  3.2 S

D in ţea ră , 7 Iunie, 7 oare  d im ineaţa .
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T em pera
tu ra

Celsius

Vântul

d ire c ţia tă ria

Budapesta 766 +  17.4 N 2
Sătmar . . 765 +16 .0 NO 2
Cluj . . . . 764 +16 .6 N i
Orşova . . . 764 +19.0 — —
Timişoara. , 766 +14.8 NV 3
Arad . . . . 765 +  140 NO 4
Panciova . . . 764 +  19.8 S 2

Sosiţi în Sibiiu.
La 9 şi 10 Iunie n.

Hotel „Neurihrer“. Grilitseh, Neuherr, Wecze- 
rek, Hecht, comercianţi. Navai, agent de asigurare din 
Lugoj. Bányai din Sebeşul-săsesc. Sperker cu soţia, 
proprie:ar din St.-Demeter. Lengyel, apotecar din Dicio- 
Sân-Mărtin. Leonhardt, director din Boemia. Tomas, 
directorul şcoalei de fete din Braşov. Keintzel, profesor 
din Bistriţă.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Fekete, Lengyel, 
jurişti din Cluj. Ilie Popp din Mediaş. Goldmann cu 
familia, comerciant din Făgăraş. Prohaska, voiager.

Hotel „Meitzer.“ Mihail Poparad din Poşorta, 
Vasilie Sianeiu din Viştea-de-jos, Nicolae Coşgariu şi 
George Moian din Făgăraş, toţi căpitani în pensie. 
Daniil Şerban, notar din Voila. loan Haltrich, comer
ciant din Mediaş. Carol Lurtz, concipient advocatial 
din Braşov. Bela Berry, proprietar.

Hotel „Habermann“. Iosif Zadnikar, bărdaş din 
St.-Georgiu, Iosif Kellner, mesar din Sebeşul-săsesc.

Id c o n o m i  c.
Tîrgul de ţe a ră  din Şiria. Antistia 

tîrgului din Şiria ne face cunoscut, că de 
acum înainte tîrgul de ţeară în Şiria se va 
ţine în tot. anul:

I. în Sâmbăta şi Dumineca a treia din 
postul Bascilor, după călindarul vecbiu.

II. In Sâmbăta şi Dumineca primă 
după 1 Iunie, după călindarul nou.

III. în Sâmbăta şi Dumineca premergă
toare sărbătorii Scbimbării-la-faţâ, după câlin- 
darul vecbiu.

IV. în Sâmbăta şi Dumineca pre
mergătoare cfilei de prinderea postului Crăciu
nului, după călindarul vechiu.

— Si
stările economice în România. „Demo

cratul“ din Ploiesci scrie: Timpul este bun 
după ploile ce au venit în (fiilele trecute şi 
recolta grânelor se crede asigurată; ni-se 
spune însă, că din causa răcelilor ar fi mult 
tăciune la grânele de pe valea Teleajenului 
în jos.

Despre rodirea prunilor ni-se confirmă 
din mai multe părţi scirea, că este perdută 
tot din causa răcelilor, numai din partea 
muntelui pe rîul Prahova ni-se spune, că 
prunele ca şi alte poame stau bine.

Din judeţul Oltului aflăm, că o secetă 
mare a perdut grânele şi chiar sămănătura 
de porumb etc. sufere. Aceasta e o mare 
nenorocire pentru poporaţiune şi proprietarii 
din acea parte a ţerii.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 24 Maiu 1889.

Sgardelli lui I. DreyfFus, orz 3320 hect., 
+  35 lei. Evloghio lui WolfF, grâu 2900 
hect., 8'60 lei. Tettene lui Schmirer, porumb 
980 hect., 6*55 lei. Vechsler lui A. Verona, 
porumb 1600 bect., 6*40 lei. L. Dreyffus lui 
L. Mendl, porumb 3700 hect., 6*47V3 lei. 
Portocala lui Schmirer, porumb 1400 hect., 
6' 15 lei. Blumen lui A. Verona, porumb 
1800 hect., 6’271/a lei. Ionescu lui Chriso- 
veloni, orz 6000 hect., 5*071/2 lei. Domen 
lui L. Dreyffus, orz 2500 hect., 4-75 lei.
C. Dimitriadi lui Corbii, grâu 3600 hect., 
9*20 lei. Lombardo lui L. Mendl, porumb 
3000 hect., 6*50 lei. Lombardo lui L. 
Mendl, porumb 1000 hect., 6*10 lei. Lombardo 
lui L. Mendl, porumb 800 hect., f.TO lei.
Evlogio lui Marchiani, grâu 2450 hect., 9'30 
lei. Evloghio lui Marchiani, grâu 2400 hect., 
9-30 Ici. Perlea lui WolfF, grâu 1950 hect., 
10*60 lei. Sassu lui Carnavalli, porumb roşu 
frumos 1300 hect., 7*80 lei. Sassu lui
Carnavalli, porumb roşu frumos 1500 hect., 
7*70 lei. Marris lui I. Dreyffus, orz 1530 
hect., 3*25 lei. Perlea lui Peirano, porumb 
1750 hect., 6*75 lei. Perlea lui Peirano, 
porumb 1080 hect., 6*45 lei. Perlea lui
Peirano, porumb vechiu 4600 hect., 6’321/a 
lei. Perlea lui Peirano, porumb vechiu 1750 
hect., 6'45 lei. Vamvuris lui Gr. Mendl, grâu 
4000 hect., 8*90 lei. Sassu lui I. Dreyffus, 
orz 1000 hect., 4*_0 lei. Violatos lui L. 
Dreyffus, orz 500 hect., 4*90 lei. Violatos 
lui L. Dreyffus, orz cald 1000 hect., 
2 70 lei. Negroponte lui L. Dreyffus, orz cald 
3600 hect., 4*85 lei. Tettene lui L. Dreyffus, 
orz cald 1000 hect., 3'30 lei. Nicolopulo lui 
L. Dreyffus, orz cald 1050 hect., 4*25 lei.

Operaţiile efectuite în  26 Maiu 1889.

Tzuclos lui Millas, grâu 1400 hect., 
7T0 lei. Dimitru lui M. Cohen, săcară 1000 
hect., 5’10 lei. Zamfirescu lui M. Cohen, 
săcară 560 hect., 4*90 lei. Marris lui Gr. 
Mendl, săcară 2200 hect., 5*90 lei. Marris 
lui Ottoman, orz 1280 hect., 2-80 lei. Vasilatos 
lui Sgardelli, porumb 800 hect., 6*60 lei. 
Haracopo lui M. Cohen, grâu 1650 hect., 
7*90 lei. Zaharia lui I. Corbu, săcară 1500 
hect., 5*10 lei. Tzuchlos lui Fanciotti, grâu 
2-50 hect., 8*80 lei. Perlea lui Schmirer, 
porumb 1300 hect., 6*321/2 lei. Vamvuris 
lui Kirschen, grâu 1850 hect., 9*— lei.
Vamvuris lui Kirschen, grâu 2600 hect., 
8*20 lei. Curvisiano lui Petricioni, grâu 1800 
hect., 9*20 lei. Marghiloman lui I. Dreyffus, 
săcară 2500 hect., 5 35 lei. Marghiloman lui 
I. Dreyffus, săcară 3200 hect., 5*40 lei. Tetene 
lui I. Dreyffus, săcară 1900 hect., 5*15 lei. 
Silberstein lui I. Dreyffus, săcară 2500 hect., 
6 '— lei. Silberstein lui I. Dreyffus, săcară 
700 hect., 4 80 lei. Baeh lui I. Corbu, grâu 
8500 hect., 8 '321/2 lei. Emberico lui Fanciotti, 
grâu 5000 hect., 8*45 lei.

Preţul mărfurilor,
Tîrgul de rimători în Steinbraob. In 7 Iunie

n. •;,* notat.: unguresci bătrâni grei 55.— er pănă 
55 >/2 rr., unguresci grei, tineri 57.— or. pănă 58 ’/2 cr., 
de mijloc 56.— cr. pănă 57.*/2 cr., uşori 5 4 — cr., 
p&nă 55.— er., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr.,
p ă n ă ----- - cr., de mijloc 54.— cr., pănă 54.T/a c r,
uşoară 52 — cr. pănă 55. ‘/, cr., r o m a  n e s  ei, de 
B a k o n y ,  grei 53.— cr. pănă 55 */» cr., transito, de 
mijloc .— cr. pănă —.— cr., trans'to uşori —.— cr.,
p ă n ă — . - cr., transito s é r b e s c í  grei —.— cr. pănă
------- cr., transito de mijloc 54.— cr. pănă 54.‘/a cr.,
transito uşori 53 cr. pănă 53.‘/j cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4v„ cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapestadela 7 Iunie 1889.
cS • Preţul per cS Preţul Per
S «eS ,® 100 chilogr. a j? 100 chilot

NSminţe sH gW
fl 0 0  fl» dela pănă fl a> O O» dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, non — — — __ _ _
Grâu dela Tisa — 6.90 7.10 _ _
Grâu de Pesta — 6.85 7.05 _
Grâu de Alba-regală — 6.90 7 05 _ _
Grâu de Bácska — 6.90 7 — __ _
Unguresc de Nord — 6.75 7.— —- —

SOminţe, 
vechi ori none Soiul Cualitatoa

nor Hflp.t
Preţul pur 

100 chilogr.
dela 1 până

Secară 70--7 2 5.70 5.90
Orz Nutreţ 60--6 2 5.70 6 30
n de vinars 62--6 4 6.30 7.10
n de bere 64--6 6 7 35 8 50

Oves 39--41 5.25 5 70
Cucuruz (porumb) bănâţ. 75 4.45 4.65

de alt soiu 73 4.70 4.75
n

Hrişcă 5.40 5.75
Grâu de primă. dtc 6.95 § 7.00

a r de toam. Oa 7.23 7 25s  g Cucuruz Iul. Aug. •rH 43 
2 0 — © —

K** n Maiu-Iun. Mg 4.81 0 4.83Afl» Ovăs de toam. — —
de primă. s0» 5.30 a 5 41

Soi u
Cursul

dola păli îl

Sem. de trif. Lucerna ungurească 60.— 66—
n franceză ____

„ italiană ___ —

ti roşie 52.— 56. -
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36— 38 —

. Uns. de porc dela Pesta 64.50 65.
i n dela ţeară 53.— 54—
£ Slănină avântată 59 — 60 500̂ n afumată 56— 57.—-fl0 Seu 33.50 34 500=> Prune din Bosnia, în buti — —

o r1 din Serbia, în saci 10 25 18 u00. Lietar slavon, nou 
bănăţenesc

16.50 16.753 n 16— 16.254-1P* Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —

n sérbesci _________ _________

Miere brută 29 50 30—
V galbină străcurată 33 — 34—

Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15. -

Drojdiuţe de spirt 18.-- 18—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 8 Iunie st. n. 1889.

Hârtie-monetă româna . Cump. 9.35 vend. 9 40
Lire turcesci . . . . • n 10.60 10.65
Im periali........................... • n 9.60 9.65
Ruble rusesci . . . . • n 1.22 n 1.24

Bursa de Budapesta
din 8 Iunie st. n. 1889.

Keríti de aur ung. 6°/0 ......................................
« n n n 4 °/0 ..............................
„ „ hârtie „ 5»/0 ..................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)...........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung..........................

r n „ cu el. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-tim işene...........................
» „ „ cu cl. de sortare . . . .
n n transilvane......................................
„ „ croato-slavone . . . . . .

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
Împrumut cu premiu uug. ...........................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . .
Kerita de hârtie au striacă......................................

n * argint austriacă......................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Leşurile austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncei au s tro -ungare ...........................

n „ de credit ung........................ •
n n v „ austr...........................

Scrisuri tonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................

A r g i n t u l .................................................................
Galbeni îm părătesei.................................................
Napoleon-d’o r i...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................
Londra 10 Livres s t e r l i n g ! ................................

102.05 
96.70 

142 50

100.—

105.— 
105.— 
105 — 
105—  
105—  
105—  
99 50 

142. — 
128—  

85.25 
85 50 

109.50 
1 4 4 .- 
903— 
813 75 
305.—

5.60
9.45

58.20
119.20

Bursa de Viena
din 8 Iunie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6°/0 ......................................  —.—
„ * „ „ 4 % ........................................... 102.10
„ „ hârtie „ 5 % ............................................. 96.65

împrumutul căilor ferate ung................................ 142.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)......................................................100.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost uug.

(3-a em isiune)......................................................... 113.50
Bonuri rurale ung.........................................................105.10

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  105.10
„ „ bănăţene-timişene................................. 105.10

Bonuri rurale „ cu cl. de sertare . . . .  105.10
„ „ transilvane ............................................105.10
„ „ croato-slavone . . . . . . .  105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.80
împrumut cu premiu ung.......................................142 —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 127 75
Rentă de hârtie austriacă............................................. 85.35

„ „ argint a u s t r i a c ă .........................................85.75
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................109.85

Losuri austr. din 1860   143.25
Acţiunile băncii au s tro -u n g are ........................... 906.—

„ „ d e  credit ung.............................. 31 ii 50
„ „ „ „ austr............................  305.10

A rgintul................................ , ................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................. 5.63
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.49
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.25
Londra 10 Livres s t e r l in g i ..................................... 119.20

Bursa de Bucuresci.
6 Iunie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/o • • 97— -- .---
Renta română amort. 5% . . 97.— -- ,---

„ (Schuldverschreib.) . . ---.--- -- .---
Oblig, de Stat. C. F. R. 6' /,  . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/, . 100 — ---.--
Împrumutul Municipal 5°/0 . 88.% --#---
Scrisuri func. rurale 7°/0 105. - -- .---
Sciisuri fune. rurale 5°/0 . . 97.— --•---
Idem urbane 7°/0 ...................... 104 — ---. --

.  6 ° / o ..................... 102 M, ---.---

.  5 ° /o ...................... 95.—
Banca Naţ. (500 lei vers. într.) 
Soc. Daeia-Rom. (250 lei vărs.) 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vers.) 
S. cred. mob. r. (250 lei vers.) 
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) 
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o ...........................................

Schimb
Londra 3 l u n i ...........................

n c e k ..........................
Berlin 3 l u n i ...........................

„ c e k ................................
Paris 3 lu n i .................................

„ cek..............................
Viena .................................................

Agio

Redactor responsabil: S e p i i  u l iu  A lb iu l,
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Un practicant í

cu şese c l a s e  g i m n a s i a l e  /
se primesce numai decât " Ä ©

>

î*i farmacia Ini
D a v id  K o z o e s a

[731] 2 — 3 în Răşinar.

INSTITUTUL TIPOGRAFIC
din Sibiiu

e x e c u tă  to t  felu l de lu c ră r i t ip o g ra f ic e  ş i în d eo seb i tip ă re s c e
c ă r ţ i  de  t o t  felni ,

anunţuri de căsătorie, 
anunţur i  funebre ,  p lacate , 

bilete de visitâ, 
conturi si blanchete de tot soiul.j

--------«te*--------
EKSr Preţurile moderate. -3M

De asemenea I n s t i t u t u l  primesce în 
e d i t u r ă  cărţi şcolare şi În genere c ă r ţ i  
m e n i t e  a fi răspândite în p o p o r ,  precum 
sünt: poveşti, snoave, poesii poporale, isto
rioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, 
schiţe istorice ori biografii, scrise în stil po
poral, şi alte de asemenea.

Condiţiunile e d i t u r i i  urmează a fi 
stabilite prin bună învoeală între a u t o r  şi 
d i r e c ţ i a  I n s t i t u t u l u i .

----- $>*<$-----

Comassările
de

IOATV C O R N E A ,
inginer diplo nat.

Preţul unui exemplar 15 cr. v. a.

O O

IN ST IT U T U L  T IPO G R A FIC
recomandă ca foarte potrivit

C A D O U  1 > I i S U V E N I R E .

— —

S im b o lică  n a tu r a lă  a  ce lo r  m a i 
fa v o r ite  flori.

f/r_ .. -Aê 6'
ată de câteva p°esVl

După expl icăr i le  Or iental i lor
compusă- de

I. C. F lo r e s c u .

-------- •---------------
S i b i i u

In s titu t tipografic , societate pe acţii. 
1888.

î n  legătură de p â n ză  colorată, tabla titu lu lu i im p r im a tă  cu aur. 
Preţul unui exem plar 50 er. =  1.50 lei.

NB. Pentru trimiterea prin postă 5 er. V. a. de exemplar.

cijb

••x o x o x o x o x o x o x o x o x o x « * « * * * « * « * * »
I V in u ri e x c e le n te  §
X 
X 
X 
X

i
X

$  
?

1
X
5  
?
X

L

p ro a sp é t în cep u te
in

MONCHHOF-KELLER 5
renumit de ani încoace. ———

Vinuri de desert în sticlă:

[729] 3—4

X 
X 
X 
Xi
XI
X

copuiii^ciAjaie.
Sticlele se primesc eară prelângă 10 cr. pro bucată. ţ ţ

Cu toată stima ^

L . F r o n iu s . ^

Leányka, superprima....................... . . . 0-7 litre 1 fl. — cr.
Ravac de M é n e s ............................. . . . „

11 1 » —
11

Ravac de R u st...................................
•  * •  11 11 11

90
11

Vin de desert din 1834 .
9  * * 11 11 11

80 11

Egri bikavér — sânge de taur din Erlau . „
11 11

70
11

Vinuri de
Suprafin a lb .........................................

masă:
per litră 80 cr.

Vin de Ürmös (cu pelin) . . . .
* 11 11 50

11

Vin rosu de B u d a .............................
•  11 11

5 )
11

Vin de masă a l b .............................
•  11 11

4 0
11

11 11 V ) 1 1 ............................. •  11 1 '
30

11

Vin de masă cu pelin . . . .
11 30 n

Vin de masă, Schiller, la 10 litre â 20 cr. * 11 11 24
l i

Cumpărându-se 50 litre, se face o reducere de preţ coréspuncjétoare.

X « X 0 X 9 X « X « X e X O X # X # X # X # X 9 X « X O X '*S
IN S T I T U T  T IP O G R A F IC  

A ieşit de sub tipar, cu litere latine:

LEOMT si DOROFATA.<
Dialog

înt re beţ ivul  din Longobarda
■ şi 1 - 'muierea Iui.

— în  v e r s u r i .  —
14 cr. sau 30 bani exemplarul.

IN  SIB IIU .
A ieşit de sub tipar şi se află de véndare la

Institutul tipografic din Sibiiu:

TINEREA VITELOR
de

Eugen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

Preţul unui exemplar 13 cr. v. a.

[606] 19-5° d p i  l i  H V M P  M mC ancelaria  H eg ru ţiu
în Grherla — Hz.-X jvâr — Transilvania-

deschide abonament pe anul 1889
la

„ A m ic u l  F a m i l i e i . “ ţ)iar beletristic şi eu cici opedi c-li ter ar —  cu ilustraţiuni. Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 <b a lunci în numeri câte de 2 — 3 coaie cu ilustraţiuni frumoase; şi
publică articoli sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrale ş. a .; —  mai departe tractează cestiuni literare şi scientifice, cu reflexiune la cerinţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieaţa socială
a Românilor de pretutindenea, precum şi a celoralalte poporaţiuni din patrie şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte-o oară plăcută familiei strivite de grijile vieţii; 
şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 Í1., pentru România şi străinătate 10 franci — lei noi, 
plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştale.

„ (P r e o tu l  K o m á n .“ ţ)iar bisericesc, şcolastic şi literar —  cu ilustraţiuni. Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 2 y 2— 3% coaie; şi publică portretele şi biografiile archiereilor 
şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, —  mai departe articoli din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia mulţime de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, 
mai ales funebrale, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literare ; şi în urmă tot soiul de amănunte şi sciri cu preferenţa celor din sfera bisericească, scolastică şi literară. —  Preţul de prenume-
’aţîune pe anul întreg e 4 11., — pentru România 10 franci —  lei noi, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştale.

— ' COleotanţii primesc gratis tot al patrulea exemplar. — ■■—
MR" Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere. "Ä®

Tot tie acolo se mai pot prociira si următoarele cărţi dnx edLitnra proprie:
Renascerea limbii românesci în vorbire şi 

scriere, invederitâ şi apreţiată de Dr. G r e g o r i u  Si l a ş i .  
(Op complet.) Broşura I., II. şi III. Preţul broş. I., II. 
câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 
1 fl. v. a.

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru 
popor, culese din cjiarul unui şcolar, de Dr. George 
Popa .  — Opul acesta, pentru povâţuirile lui valoroase, 
are să ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre 
poporale. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica 
prin opul de fi-ţă un char de şcoală ce ’şi-’ 1 făcuse ea 
elev de anul I. al şcoalei poporale superioare din Câm
peni, va sS precând era în al 4-lea an de şcoală.
In acest dicir se cuprind diferite impresiuni din copilărie, 
atât din şcoală, cât şi afară de şcoală, o eolecţiune bogată 
de diferite povăţuiri primite dela învăţătorul seu, pe care 
autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrijire. 
Cele mai fundamentale principii cu privire la morală re- 
ligiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. 
s-* află în acest op, aşa că singur numai câteva din cele 
32 capitole, cum ar fi de exemplu capitolul despre fu
mat, despre curăţirea trupului etq, ar fi deajuns pentru 
a merita să nu lipsească din nici o bibliotecă poporală 
românească. Opul cuprinde 289 pag. 8°. — Preţul unui 
exemplar cu porto francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarul. Novelă originală de E m i l i a  
L u n g o .  Preţul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de P a u l i n a  C. Z. 
Ro vi  nar i i .  Preţul 20 cr.

Idealul perdut. Novelă originală de P a u l i n a  
C. Z. R o v i r a r u .  Preţul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — 
Continuarea novelei: „Idealul perdut“ — de P a u 
l i na  C. Z Ro v i na r i i .  Preţul 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de P a u l i n a  C. Z. 
R o v i n a  ru.  Preţul 20 cr.

Fűntána dorului. Novelă poporală de G e o r g i u  
Si mu.  Preţul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de G e o r 
gi u Si mu.  Preţul 10 cr.

Ultimul Sihastru. Tradiţiune de G e o r g i u  
Si mu.  Preţul 10 cr.

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii. După Ernest Legouvé, de G. Simu. Preţul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera edu- 
caţiunii. După E r n e s t  L e g o u v é .  Preţul 10 cr.

El trebue se se însoare. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. N e g r u ţ i u. Preţul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiţă din emi
grarea lui Dr a g o ş .  Novelă istorică naţională. Preţul 20 cr.

Numerii 76 si 77. Naraţiune istorică după Waehs- 
mann, de l o a n  T a n c  o. Preţul 30 cr.

Herman s Dorotea, după W. de Goethe, tra- 
dueţiune liberă de C o n s t a n t i n  M o r a r i  u. Preţul 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după 
Euripide, trad. în versuri de Petru Du l f u .  Preţul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în şa
lele gimnasiului din Fiume prin V i n c e n ţ i u  N i c o a r ă ,  
prof. gimnas. — Cu portretul M. S. regine României. 
Preţul 15 cr.

Poesii de V a s il  iu  R a n  ta  - Bu t ic  es cu. Un 
volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese 
şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale, culese 
de l o a n  P o p  R e t e g a n u l .  Un volum din 14 coaie. 
Preţul 60 cr.

Tesaurul delaPetroasa sau Cloşca cu puii ei 
de aur. Studiu areheologio de D. O. Olinescu. Preţul 20 cr.

Biblioteca „Săteanului Român“. Cartea
III., IV. Cuprind materii foarte interesante şi amüsante. 
Preţul la ambele 50 cr., — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca „Familiei“. Cartea I. Cuprinde ma
terii foarte interesante şi amüsante. Preţul 30 cr.

Colectă de recepte, din economie, industrie, co- 
merciu şi chemie. Preţul 50 cr.

Economia pentru şcoalele popor, de T. Roş i u .  
Ed. II. Preţul 30. cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la 
Români. De V a s i l i e  Gr.  B o r g o v a n .  Preţul 15 cr.

Manual de gramatica limbii române pentru 
şcoalele poporale, în trei cursuri, de M a x i m  P o p ,  pro
fesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin 
ministerul de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul 
de datul 26 Aprilie 1886 Nrul 13193. — Preţul 30 cr.

Nu mé uita. Colecţiune de versuri funebrale, 
urmate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calcu
lării în şcoala poporală pentru învăţători şi pre- 
paraneji. Broş. I. scrisă de G a v r i l  T r i f u ,  profesor 
preparandial. Preţul 80 cr.

Cuventări bisericesci la toate sărbătorile 
de preste an de I. P a p i u. Un volum de preste 24 
coaie 8° mare, hârtie fină. — Numele d-lui I. Papiu 
este mult mai bine cunoscut clerului român, decât sé 
fie de lipsă a mai recomanda acest nou product al 
d-sale. Clerul român a învăţat a-'i apreţui scrierile d-sale 
pentru însemnata lor valoare literară. — Noul tom de

predici întrece încă toate volumurile de predici edate 
pănă acum prin întocmirea sa, având o notiţă istorică la 
fiecare sărbătoare, care arată timpul introducerii, fasele 
prin care a trecut şi modul cum s’a stabilit respectiva 
sărbătoare. Preţul unui exemplar cu porto-francat e 2 fl.

Cuventări funebrale şi iertăciuni pentru 
diferite caşuri de moarte, întocmite de l o a n  
P a p i u .  — Acest volum de preste 24 coaie cuprinde: 
8 cuvântări acomodate pentru ori-ce caşuri ordinare de 
moarte întâmplate în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare, însă mai speciale de moarte, 4 la îmor- 
mentarea oamenilor bătrâni, 5 la îmormântarea prunci
lor, tinerilor şi a junilor, 9 la caşuri de moarte speciale;
— apoi pe mai bine de patru coaie urmează o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în ier
tăciuni, şi anume: 1. Iertăciunile bărbatului dela mu
iere; 2. — ale muierii dela bărbat; 3. — ale părintelui 
dela fii; 4. — ale mamei dela fii; 5. — ale fiilor dela 
părinţi; 6. — ale fratelui sau surorii dela fraţii şi surori; 
7. — ale nepoţilor dela moşi, moaşe, buni, bune, străbuni, 
străbune; 8. — ale nepoţilor dela unchi şi mătuşe; 9.
— dela neamuri şi consângeni mai depărtaţi; 10 —
dela consoţi de aceeaşi ocupaţiune; 11. dela binefăcători, 
amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Recoman
dăm clerului român acest bogat volum de cuventări fu
nebrale şi iertăciuni lucrate amăsurat tuturor cerinţelor 
preoţimii fungente la caşuri funebrale. — Preţul unui 
exemplar expedat franco e 2 fl.

Cuventări bisericesci. Tomul III., scrise de 
l o a n  P a p i u .  — Acest tom cupriude predici pe Du
mineci şi se extinde pe 12 coaie 8° mare. — Preţul unui 
exemplar expedat franco e l f i .

Orientul catolic sau concordanţele tra- 
diţiunii, în două limbi — română şi latină, tractează 
despre primatul bisericii şi se extinde pe 22 coaie 8° 
mare. — Scrisă de l o a n  P a p i u .  — Opul acesta a 
fost recensat favoritor şi lăudat şi de foile străine. — 
Preţul unui exemplar expedat franco e numai 1 fl. 50 cr.

Resultatele filosofici sau cunoscinţele cele mai 
de frunte despre natura spirituală a omului, despre rela- 
ţiunile şi scopul lui, expuse în mod poporal de profesorul 
Dr. I o s i f  F r a p p o r t i  şi prelucrate în traducere liberă 
(cu facultate dela autorul) de l o a n  P a p i u .  — Acest 
op, care se extinde pe 11 coaie 8°, e foarte acomodat 
ca premiu pentru cei-ce absolvă şcoala poporală, se vinde 
cu preţul numai de 50 cr. exemplarul expedat franco.

Manual catechetic pentru primii ani sco
lastici, prelucrat după I. A. Fritz de Ba si l i  u Ra t i u ,  
fost profesor de sf. scriptură, catechetică şi metodică în

seminarul archidieeesan din Blaj, actualmente vicar archie- 
piscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare însemnătate 
pentru literatura catechetică română este o prelucrare 
liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele rece- 
rute de relaţiunile şi lipsele băieţilor noştri, ear’ ceremo
niile bisericesci înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate 
în biserica noastră română. în note se arată şi proce- 
derea ce are să o observe cateehetul faţă cu discipulii 
sei. Această scriere are să fie un îndreptar în mâna 
catecbeţilor, învăţătorilor şi a părinţilor Ia instrucţiunea 
religioasă-morală ce au să o dee micilor băieţi. — Preţul 
unui exemplar din acest op, care poartă clausula apro
bării Preaven. Ordinariat metropolitan din Blaj şi care 
cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în text, 
— este 1 fl.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru l o a n  
G u r ă - d e - a u r  la epistolele sfântului apostol Paul cătră 
Tit şi Filemon. Traduse de C o n s t a n t i n  Mo r a r i u .  
Preţul unui exemplar cu porto-francat e 60 cr.

Dumnedeeasca liturgie a celui dintru sfinţi 
părintelui nostru l o a n  C h r y s o s t o m ,  compusă din ope
rele acelui sfâut părinte de loan Borosiu, paroeh gr.-cat. 
şi asesor consistorial. Preţul unui exemplar cu porto-fran
cat e 40 cr.

Cele mai ieftin e cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni 

şi cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Preţul unui 
exemplar broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 
80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., 
în lux 2.50—2.80.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugă
ciuni şi cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Preţul unui exemplar 
broşurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar e 10 c r.; 50 =  3 fl., 
100 =  5 fl.

Visul Preasfintei Vergure Maria a Născătoarei 
de D-deu, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. 
Cu icoane frumoase. Preţul unui exemplar expedat 
franco e 10 cr., 50 exemplare 3 fl., 100 exem
plare 9 fl.

Epistolia D. N. Isus Christos. Preţul unui exem 
plar legat şi expedat franco e 15 cr.

mt* A  se  a d r e s a  la  „ C a n c e l a r i a  N e g r u ţ i u “ în G h er la . — S z-U jv á r . — T r a n s ilv a n ia .
Unde se cumpără acţiile tuturor baucelor române cu preţurile cele mai bune.

Editu-a si tiparul institutului tipografie, soeiatate pe actii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Mich ill ötm lfc
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